
4927 2% 66: 2. beh. af f. t. 1. vedr. teknisk samarbejde med udviklingslandene. 4928 

[Udenrigsministeren.] 
blevet fulgt i de enkelte tilfælde af investé- 
ringsgarantier. Jeg vil gå ud fra som en 
helt selvfølgelig ting, at når investerings- 
garantierne omfatter investeringer i lande, 
hvor vi har en diplomatisk repræsentation, 
vil man fra denne diplomatiske repræsenta- 
tions side med interesse følge den .pågæl- 
dende virksomheds trivsel og velfærd. 

Hr. Poul Dam omtalte forhøjelsen af 
beløbsrammen for u-landshjælpen. Jeg tak- 
ker også her for tilslutningen. Det vil 
naturligvis betyde, at der må komme et 
ændringsforslag til, .ti11ægsbevillingslovfor- 
slaget, og det må gå sin normale gang igen- 
nem fiiiansudvalget; det indebærer, at be- 
løbet må tages af reserverne på finans- 
loven. 

Hr. Poul Dam omtalte også et andet 
spørgsmål, som er referøret i udvalgs- 
betænkningen, nemlig spørgsmålet om per- 
sonaleudvidelserne. Her vil vi naturligvis 
bære os ad på sædvanlig manér; vi går til 
økonomiministeriet og derefter til lønnings- 
rådet, hvis økonomiministeriet o g  udenrigs- 
ministeriet kan blive; enige, med forslag om 
en vis, absolut nødvendig personaleudvi- 
delse. Jeg vil gerne understrege, at skal der 
ske en forsvarlig administration af de øgede 
midler, vi får til rådighed, tror jeg ikke, vi 
kan undgå at foretage en allerede stærkt 
nødvendig personaleudvidelse.' Men også 
her vil vi naturligvis følge den normale 
fremgangsmåde, og jeg tager udvalgsbe- 
tænkningens ord herom som et udtryk for, 
at man har forståelse for vore synspunk- 
ter. 

Til hr, : Diderichsen skal jeg kun sige, at 
det spørgsmål, hr. Diderichsen nævnede, 
om ydelse af statslån i en særlig fødevare- 
knaphedssituation, fandt vi altså i den øj e- 
blikkelige situation bedst kunne løses på 
denne måde. Jeg sagde også ved første be- 
handling, at man utvivlsomt kunne sige, at 
det lå sådan på grænsen af, hvad der kunne 
kaldes u-landsbistand, men vi fandt: altså, 
at det i den foreliggende situation var den 
mest hensigtsmæssige måde at gøre det på. 
Vi vil være villige til at overveje, om man 
kan finde andre fremgangsmåder til at 
komme lande, der i større omfang er særlig 
nødstedt, til hjælp; men foreløbig er vi 
tilfreds med, at vi har fået denne tilslut- 

ning til at anvende 30 mill.kr. af statslånene 
til hjælp for det hungrende Indien. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Der foretoges afstemning vedrørende for- 
slag til lov om ændring af lov om teknisk 
samarbejde med, udviklingslandene (lovfor- 
slag nr. 144). 

Ændringsforslaget om en ny affattelse af 
lovforslaget og lovforslagets tekst i den så- 
ledes ændrede affattelse ' > 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden af stemning. 

Formanden:, Jeg foreslår, at lovforslaget 
går direkte t i l  tredje behandling uden for- 
nyet udvalgsbehandling. Hvis ingen gør ind- 
sigelse mod dette forslag, betragter jeg det 
som vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Forslag til lov om ændring i lov om tek- 
nisk. samarbejde med udviklingslandene 
(lovforslag nr. 99) er i henhold til udtalelsen 
i betænkningen herefter taget tilbage. 
Ønsker nogen at optage det? (Ophold). Da 
det ikke er tilfældet, er lovforslaget bort- 
faldet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Første behandling af forslag til lov om til- 
lægsbevilling for finansåret 1. april 1965- 
31. marts 1966. 

(Lovforslaget (nr. 170) findes i tillæg D. 
sp. 3969, fremsættelsen i tidenden sp. 4809). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Lovforslagets overgang til anden behandling 
vedtoges. uden afstemning. : 

Formanden: Jeg foreslår, at lovforslaget 
henvises til finansudvalget. Hvis ingen gør 
indsigelse mod dette forslag, betragter jeg 
det som vedtaget. (Ophold). Det er ved- 
,taget: 홢 홢 ; 홢 
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. Den næste sag på dagsordenen var: 

Første behandling af forslag til lov om sø- 
fartsuddannelse. 

(Lovforslaget (nr. 153) findes i tillæg A. 
sp.' 2017, fremsættelsen i tidenden sp. 3916). 

Formanden: Sammen med denne sag fore- 
tages de under punkterne 7 og 8 på dags- 
ordenen opførte sager, nemlig: 

Første behandling <x/ forslag til lov om 
ændringer i lov om skibes bemanding, . 

(Lovforslaget (nr. 154) findes i tillæg A. 
sp. 2009, fremsættelsen i tidenden sp. 3916). 

Første behandling . af forslag til lov om 
Søfartens Fællesråd. 

(Lovforslaget (nr. 155); findes i tillæg A." 
sp. 2043, fremsættelsen i tidenden . sp. 
3916). 

Lovforslagene sattes til forhandling. 

Hans Pihl: Det første af de lovforslag, 
vi her behandler, drejer sig om søfartsud- 
dannelsen. Den rivende udvikling, der fore- 
går på arbejdspladserne både på landjorden 
og på søen, placerer spørgsmålet om ud- 
dannelse i forgrunden på snart sagt alle 
områder. Engang, var det sådan, at de, der 
var mindst bogligt kyndige og måske havde 
mindst håndelag, enten blev sendt på landet 
eller på søen, hvor det var kræfterne - og 
sliddet,; der var det afgørehde. Den tid er 
forbi inden for landbrugserhvervet så vel 
som på søen. Teknikkens udvikling skrider 
hastigt. I dag stilles der store krav om ind- 
sigt på en række felter, som blot . for få år 
siden var ukendte områder i arbejdspro- 
cessen. På søen har ikke mindst elektro- 
teknikken medført, at kravene til alle om 
bord er blevet væsentligt øget;: det gælder 
ikke alene navigatørerne og maskinmestrene; 
alle er undergivet teknikkens krav om ind- 
sigt, snarrådighed og snilde. ' 

Blandt andet af denne årsag ér, det na tu r  
ligt, at sømandserhvervets, folk på samme 
måde som andre erhvervs får en modernise- 
ret undervisning og uddannelse at bygge 
hele tilværelsen op på. Om bord, i ét skib er 
der i dag intet ufaglært arbejde. Det er der- 

for rimeligt, at alle grupper af mandskab 
får en undervisning afpasset til deres særlige 
behov. , 

Lovforslaget om søfartsuddannelse, der til- 
sigter at samle alle former for sømandsuddan- 
nelse i én lov홢bortset fra maskinmestrene og 
skibsmaskinisterne, der, så vidt  jeg kan se, 
hører under undervisningsministeriets om- 
råde 홢 vil kunne blive et godt grundlag for 
en begyndende udbygning af undervisniiir 
gen for alle øvrige grupper, hvoraf nogle 
indtil nu; j o alene har lært faget; i praksis. 
Men loven alene gør det ikke. Skoler og 
skibe, lærerkræfter og undervisningsmateriel 
skal udbygges og moderniseres, hvis ud- 
dannelsen skal blive effektiv. Her vil jeg 
navnlig knytte bemærkninger til noget af 
det, der skal fylde lovens rammer ud, og 
jeg vil gerne fremføre nogle principielle 
betragtninger. 

Jeg hilser med tilfredshed det i § 5 fore- 
slåede søfartens ,uddannelsesråd, der får det 
faktiske ansvar, for undervisningens til- 
rettelæggelse, idet jeg h a r  bemærket, at 
rådet på eget initiativ kan optage uddan- 
nelsesspørgsmål. til behandling og afgive 
indstilling herom til ministeren. Jeg ; har 
også med interesse bemærket, at rådet skal 
bestå bl. ,a. af repræsentanter for de inter- 
esserede organisationer inden for både 
søfart og fiskeri, hvilket vil betyde, at der 
kommer repræsentanter med praktisk ind- 
sigt i problemerne. , 

Knap så tilfreds er jeg med lovforslagets 
§ 7, der omtaler eksamenskommissionen. 
Medlemmerne heraf skal som regel have 
bestået skibsførereksamen og have gjort 
tj eneste som navigatør i handelsskib ! i 
mindst 1 år. Det forekommer mig, at 1 år 
praktisk navigatørarbejde i et handelsskib 
er lovlig lidt for at. blive kvalificeret til at 
sidde i en eksamenskommission, og dette er 
for mig noget principielt, idet der i dette og 
i alle forhold denne lov vedrørende må lægges 
vægt på; at både de, der måtte blive ud- 
peget til. at tilrettelægge alle undervisnin- 
gens former, !,og de, der skal lavé eksamensr 
opgaverne o. s. v., alle bør have en betyde- 
lig ballast ikke blot af teoretisk, men også 
praktisk kendskab og viden, hvis 'de skal 
udarbejde ; eksamensopgaver og undervis- 
ningsplaner. Det samme princip må gælde 
for de 'sagkyndige,,: som måtte blive til- 
knyttet det fælles søfartsdirektorat, som 


